KMF r.szk. 2023/24, cze$¢ pisemna, 45 min.

Konkurs sk
Byc¢ jak mtody Einstein w Chrobrym ¢S»’L
dla uczniéw szkot podstawowych
Czes¢ matematyczna (12 p.)
Zadanie 1. (2 p.) Wypisz liczby pierwsze z przedziatu [10, 20]. lle ich jest?

Wskazowka: Liczba pierwsza to taka liczba naturalna wieksza od 1, ktéra ma doktadnie dwa dzielniki naturalne:
jedynke i samg siebie. Liczby, ktére nie sg pierwsze, sg ztozone.

Zadanie 3. (2 p.)

Ztoty podziat (tac. sectio aurea), podziat harmoniczny, ztota a
proporcja, boska proporcja (fac. divina proportio) - ¢ o
podziat odcinka na dwie czesci tak, by stosunek dtugosci dtuzszej z - ~
nich do krétszej byt taki sam, jak catego odcinka do czesci dtuzsze;j. a b
Stosunek, o ktérym mowa w definicji, nazywa sie ztotg liczbg i oznacza a+b
grecka literg ¢ (czyt. fi"). Jej warto$¢ wynosi: Y= =

a
1+ \/5 Zioty podziat odcinka

2

Podaj wynik z doktadnoscig do trzech miejsc po Przecinku. .......cccccueeveereneseesenecreee e

Zadanie 4. (2 p.) Znajdz liczbe, ktérej 20 % wynosi 6.

Zadanie 5. (3 p.) Ojciec i jego corka majq razem 36 lat. Ojciec jest 5 razy starszy od cérki. lle lat bedzie miata
corka za 4 lata?

Zadanie 6. (2 p.) Z listwy o dtugosci % m odcieto kawatek o dtugosci pot metra. Dokoncz zdanie. Wybierz

wtasciwg odpowiedz sposrdd podanych. Pozostata po odcieciu czesé tasiemki ma dtugosé

A. mniejszg od 25 cm. B. wiekszg od 25 cm, ale mniejszg od 30 cm. C.réwng 25 cm.
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KMF r.szk. 2023/24, cze$¢ pisemna, 45 min.

Czesc fizyczna (13 p.)

Zadanie 7. (2 p.) Pitka ptywa po wodzie. Masa pitki wynosi 0,7 kg. Sitg rownowazgcg site ciezkosci jest sita
wyporu. Oblicz wartos¢ sity wyporu oraz okresl jej cechy.

Zadanie 8. (3 p.) Wykres przedstawia zaleznos¢ predkosci ciata od czasu jego ruchu.

Jakim ruchem porusza sie ciato w ciggu pierwszych dwéch

v, m/s
sekund? ,m/s
...................................................................................................... I

6
lle wynosi przyspieszenie w pierwszej fazie ruchu?

|
...................................................................................................... 3
Oblicz catkowity droge przebytg przez to ciato w catym
przedziale czasu ruchu. 0
0 2 4 6 t,

Zadanie 9. (1 p.) Do izolatoréw cieplnych zaliczysz:
O miedz O styropian O szkto O drewno O rted

Zadanie 10. (2 p.) Podgrzano zelazo o masie 20 kilogramoéw o 10 °C dostarczajac 90 kJ energii w formie ciepta.

Oblicz ciepto wtasciwe zelaza.

Zadanie 11. (2 p.) Na podstawie schematu obwodu elektrycznego oblicz:

U=45V
- opor elektryczny zaréwki N

\%,
...................................................................................................... /_'\

o —O—®
- moc zaréwki I=200mA
...................................................................................................... il
I|+

Zadanie 12. (3 p.) Pojazd o masie 1 tony przyspiesza zwiekszajac predkos¢ z 5 ? do 15 ? w czasie 5 s. Oblicz

wartos¢ przyspieszenia, wartos¢ sity wypadkowej dziatajacej na pojazd i energie kinetyczng po 5 sekundach
przyspieszania.
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KMF r.szk. 2023/24, cze$¢ pisemna, 45 min.

Klucz odpowiedzi
Czes¢ matematyczna (12 p.)
Zadanie 1. (2 p.) Wypisz liczby pierwsze z przedziatu [10, 20]. lle ich jest?

Wskazéwka: Liczba pierwsza to taka liczba naturalna wieksza od 1, ktéra ma doktadnie dwa dzielniki naturalne:
jedynke i samg siebie. Liczby, ktére nie sg pierwsze, sg ztozone.

11,13, 17, 19 a4

Zadanie 2. (1 p.) lle jest liczb dwucyfrowych podzielnych przez 2 i jednoczesnie przez 5?

10, 20, 30, ...., 90 10
Zadanie 3. (2 p.)

Ztoty podziat (tac. sectio aurea), podziat harmoniczny, ztota a
proporcja, boska proporcja (fac. divina proportio) - ¢ o
podziat odcinka na dwie czesci tak, by stosunek dtugosci dtuzszej z ™ ~
nich do krétszej byt taki sam, jak catego odcinka do czesci dtuzszej. a+b
Stosunek, o ktérym mowa w definicji, nazywa si¢ ztotg liczbg i oznacza a+b
grecka literg @ (czyt. ,fi"). Jej wartos$¢ wynosi: = =

14++/5 &

= 2 = Ztoty podziat odcinka
Podaj wynik z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku. ... 1,618~1,62 ........uueeenne.

Zadanie 4. (2 p.) Znajdz liczbe, ktérej 20 % wynosi 6.

20 % x =6 §x=6 x=30

Zadanie 5. (3 p.) Ojciec i jego corka majg razem 36 lat. Ojciec jest 5 razy starszy od corki. lle lat bedzie miata
corka za 4 lata?

obecnie x —lata cérki, 36—-x 36-x=5x 6x =36 X=6

zadlata x+4=10 Za 4 lata cérka bedzie miata 10 lat.

Zadanie 6. (2 p.) Z listwy o dtugosci % m odcieto kawatek o dtugosci pot metra. Dokoncz zdanie. Wybierz

wtasciwg odpowiedz sposrdd podanych. Pozostata po odcieciu czesé tasiemki ma dtugosé

A. mniejszg od 25 cm. B. wiekszg od 25 cm, ale mniejszg od 30 cm. C. réwng 25 cm.

str. 3



KMF r.szk. 2023/24, cze$¢ pisemna, 45 min.

Czesc fizyczna (13 p.)

Zadanie 7. (2 p.) Pitka ptywa po wodzie. Masa pitki wynosi 0,7 kg. Sitg rownowazgcg site ciezkosci jest sita
wyporu. Oblicz wartosc¢ sity wyporu oraz okresl jej cechy.

F.=F. Fczmg=7N F,=7N

Zadanie 8. (3 p.) Wykres przedstawia zaleznos¢ predkosci ciata od czasu jego ruchu.

Jakim ruchem porusza sie ciato w ciggu pierwszych dwéch

v, m/s
sekund? ,m/fs 4
. . . . I
Ruchem jednostajnie przyspieszonym. 6
Ile wynosi przyspieszenie w pierwszej fazie ruchu? |
3
m m
a= &% =32
3s s2
0 >
Oblicz catkowity droge przebytg przez to ciato w catym 0 2 4 6 ¢
przedziale czasu ruchu. '
Droga = pole pod wykresem=6m +24 m=30m
Zadanie 9. (1 p.) Do izolatoréw cieplnych zaliczysz:
O mied? ® styropian ® szkto ® drewno O rte¢

Zadanie 10. (2 p.) Podgrzano zelazo o masie 20 kilogramoéw o 10 °C dostarczajac 90 kJ energii w formie ciepta.

Oblicz ciepto wtasciwe zelaza.

90000
2 c= 20 __ 450 ]
mAt 20 kg-10°C kg -°C

Zadanie 11. (2 p.) Na podstawie schematu obwodu elektrycznego oblicz:

U=45V
- opor elektryczny zaréwki N
A\,
I=02A R=U/l R=45V/0,2A=225Q N
—®
- moc zarowki I=200mA
P=UI P=45V-02A=09W 1l
e

Zadanie 12. (3 p.) Pojazd o masie 1 tony przyspiesza zwiekszajac predkos¢ z 5 Z do 15 = w czasie 5 s. Oblicz
S S

wartos¢ przyspieszenia, wartos¢ sity wypadkowej dziatajgcej na pojazd i energie kinetyczng po 5 sekundach
przyspieszania.

155-5¢__m _ m _
a=—t—2=25 F=1000 kg - 2 = 2000 N,
v=z%-5s=1oﬂS Ek=%-1000kg-(1025)2=50000]=50kJ
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